
《我的叔叔于勒》教案

教学目标：

1、理清情节，体会小说曲折的情节，巧妙的构思。

2、感知人物，辨析小说中人物的作用。

3、了解主题，认识资本社会人与人之间纯粹的金钱关系。

教学重点：

体会曲折的情节，巧妙的构思。

教学难点：

辨析小说中人物的作用。

教学时数：一课时（本课为第一课时）

教学准备：问题投影

教学方法：合作讨论  质疑探究

教学过程：

1、激趣导入

同学们听到金钱时是什么样的心情？（学生自由表达）是的，金钱一个诱人的字眼，不知多少人为它费尽心机，丧尽天良；也不知多少因它而妻离子散，六亲不认。在他们眼中，金钱才是永恒不变的。在这个人心浮躁的社会里，血浓于水的亲情在金钱和地位面前似乎也显得苍白无力。今天，就让我们走近法国小说家莫泊桑的短篇小说《我的叔叔于勒》，看他们的兄弟情意能否经得起金钱和时间的考验。（板书课题、作者、国籍）

2、简介作者（出示投影）

莫泊桑—— 世界短篇小说巨匠，法国19世纪后半期著名的批判现实主义作家，有300多个中短篇6个长篇，代表作有《羊脂球》《俊友》《项链》。

3、检查预习（出示投影，指名回答）

(1)读准字音

栈桥     别墅       拮据       牡蛎       手帕       褴褛
(2)理解词义

拮据      褴褛     与日俱增      莫名其妙

(3)了解内容

①这篇小说主要写了哪些人物？

②这些人物之间是什么关系？

③这篇小说是以谁的口吻来写的？

4、活动一：复述故事——知晓情节，明主旨
(1)快速流览课文，按要求从不同角度复述故事。（出示投影）
①根据课文的内容，请简单复述于勒的命运。

②根据于勒的命运，请简单复述菲利普夫妇对他的态度。

③请以课文的顺序，用“我”的口吻简单复述这篇小说的故事。

(2)指名按要求复述，学生进行点评。

(3)师小结，明确小说的情节和主旨。（板书）

①小说以第一人称的口吻叙述了菲利普夫妇对于勒态度的变化（盼于勒、赞于勒、见于勒、躲于勒），这就构成了小说的故事情节。

②为什么菲利普夫妇开始盼于勒、赞于勒，后来见到于勒又为什么躲开了于勒呢？（因为开始以为于勒“发了财”，见到时他又成了一个“穷水手”，没有钱了。）由此看来，菲利普夫妇对亲兄弟于勒的态度取决于于勒的金钱，在他们眼里有钱则亲，无钱则疏，是纯粹的金钱关系。
5、活动二：讨论情节——体会构思，知特色

(1)在复述情节的基础上，请同学们围绕小说的情节设计讨论下列问题：（出示投影）

①读了这篇小说，你认为小说在故事情节的发展上有哪些出人意料的地方？作者为什么这样安排？

②你觉得小说安排菲利普夫妇一家在船上遇见于勒合理吗？结合课文谈谈你的理由。

(2)学生小组讨论，指名回答。（第②小题鼓励学生从多角度回答）

(3)师小结：这篇小说曲折的情节让人出乎意料，巧妙的构思又让人觉得在情理之中，这就是莫泊桑小说胜人一筹的地方。（板书）

6、活动三：辨析人物——明了角色，究作用

(1)莫泊桑小说的精巧构思不仅体现在情节上，还体现在人物角色的安排上，那么作者是如何安排的呢？请同学们讨论下面的问题。（出示投影）

小说的主人公是谁？有人说是于勒，有人说是菲利普夫妇，还有人说是“我”，你认为呢？

[师引导学生确定小说主人公，小结确定小说主人公的方法：一看小说的主题；二看小说中人物的相互关系。明确：菲利普夫妇对于勒态度的变化是明线；于勒的命运推动了故事情节的发展，是暗线；“我”作为叙事主体贯穿全篇]

(2)菲利普夫妇、“我”、于勒角色虽然不同，但他们的相互交融向我们展示了资本主义社会的拜金主义思潮。读了这篇小说，其中的人物：菲利普夫妇（菲利普和克拉丽丝）、于勒、“我”（若瑟夫），谁给你留下了深刻的印象？为什么？你想对他说些什么呢？[学生自由回答]

7、活动四：拓展思维——放飞想像，练表达

(1)如果事情真像于勒第二封信说的那样，于勒发了财回哈佛尔，试想像下面的情节。

在返回哈佛尔的船上，菲利普一家正在甲板上散步，甲板上有一位穿着西服的先生和一位高贵的夫人正在吃牡蛎。菲利普定眼一看，那不是于勒吗？于是……
(2)下面是两条关于“金钱”的格言。请根据你对“金钱”的理解，创作一条“凡人论金钱”的格言。

凡事若在金钱利益上着眼，就难免在人情道义上有几分刻薄。        

——罗兰 

世上的喜剧不需要金钱就能产生。世上的悲剧大半和金钱脱不了关系。

——三毛
[第(1)题主要要求学生能在原文的基础上进行改写，练就学生的想像和表达能力，鼓励学生大胆创新；第(2)题要求学生深入理解小说主题，能对此有自己的感受，并用格言的形式表达出来，老师要尊重学生的独特体验。]

8、课堂总结

这节课，我们通过阅读莫泊桑的小说，不仅学会了一些阅读小说的方法，还深刻地认识到了资本主义社会人与人之间是纯粹的金钱关系。
9、布置作业

(1)下列词语有错别字的一项是        （    ）

A、狼狈不堪      神色张惶       与日俱增

B、呕心沥血      悲欢离合       莫名其妙

C、千辛万苦      衣衫褴褛       慷慨大方

D、风俗习惯      十拿九稳       相提并论

(2)填空题。

①《我的叔叔于勒》的作者是         （国籍）的                （人名）。

②《我的叔叔于勒》结构上有两条线索，一条是明线（实线），即              ，一条是暗线（虚线），即                           。

(3)语言表达题。

①分别用下列两个词语造句。

与日俱增                                                                
莫名其妙                                                                
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②根据文章内容给右面的一

幅漫画加个标题上。

标题：                   
③假设破了产，又重新穷困潦倒的于勒找到菲利普一家的门上，将是怎样一种情景。请展开联想，适当描绘。

附；板书设计

我的叔叔于勒

                                      莫泊桑[法国]

菲利普夫妇      盼——赞——见——躲       于      勒

（明线）                                   （暗线）

 

                         情节曲折      构思巧妙

                              资本主义社会

                      人与人之间纯粹的金钱关系


